2016年全国中考生物试题专题练习：细胞分裂、分化形成组织

1、（2016•白银校级二模）植物由小长大的主要原因是（　　）

A．细胞生长，细胞分化
B．细胞分化，液泡增大

C．细胞分裂，细胞生长
D．细胞分裂，液泡增大

【考点】细胞分裂的基本过程．

【分析】此题是一道基础知识题，考查的是细胞的分裂和生长．

【解答】解：细胞分裂是指细胞有一个分成两个的过程，其结果是使细胞数目增多了；细胞生长是指细胞由小长大的过程，其结果是使细胞体积增大了．植物体由小长大的主要原因是细胞数目增加的同时体积不断增大，即细胞分裂，细胞生长．

故选：C

2、（2016•邵阳）如图表示植物细胞分裂过程中的变化，其正确顺序为（　　）[image: image11.png]*3u-
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A．a→c→d←b
B．a→b→c→d
C．c→d→a→b
D．a→d→b→c

【考点】细胞分裂的基本过程．

【专题】过程示意图；归纳推理；细胞的分裂和分化专题．

【分析】细胞分裂是指一个细胞分成两个细胞的过程．细胞分裂时，细胞核先由一个分为两个，然后是细胞质分裂成两份，每份各含有一个细胞核．最后在原来的细胞的中央形成新的细胞膜，植物细胞还形成新的细胞壁，于是一个细胞就分裂成两个细胞．

【解答】解：植物细胞分裂过程是：细胞核中的染色体复制加倍如a、细胞核经过一系列变化，由一个分成同等的两个如C；细胞质由一份分成两份，每一份含有一个新生的细胞核如d；在细胞质中央形成新的细胞膜与细胞壁如b．因此，植物细胞分裂过程中的变化的正确顺序为a→c→d←b．

故选：A．

3、（2016•长沙）植物细胞分裂时，变化最明显的结构是（　　）

A．细胞壁
B．细胞膜
C．细胞质
D．细胞核

【考点】细胞分裂的基本过程．

【专题】归纳推理；细胞的分裂和分化专题．

【分析】（1）细胞分裂就是一个细胞分成两个．分裂时先是细胞核一分为二，随后细胞质分成两份，每份含一个细胞核，最后在原来的细胞的中央形成新的细胞膜，植物细胞还形成新的细胞壁，于是一个细胞就分裂成两个细胞．

（2）细胞分裂过程中染色体的变化如图：[image: image1.png]



【解答】解：细胞分裂时，染色体复制加倍，随着分裂的进行，染色体分成形态和数目相同的两份，分别进入两个新细胞中．因此，“植物细胞分裂时”，变化最明显的结构是“细胞核”中的染色体．

故选：D．

4、（2016•广东）植物细胞分裂时，最后形成的是（　　）

A．细胞核
B．细胞质
C．细胞膜
D．细胞壁

【考点】细胞分裂的基本过程．

【专题】结合课本知识的信息；细胞的分裂和分化专题．

【分析】细胞分裂就是一个细胞分成两个细胞的过程，细胞分裂使细胞数目增多．

【解答】解：细胞分裂时先是细胞核一分为二，随后细胞质分成两份，每份含一个细胞核，最后在原来的细胞的中央形成新的细胞膜，植物细胞还形成新的细胞壁，于是一个细胞就分裂成两个细胞．因此植物细胞分裂的最后一步是形成新的细胞壁．

故选：D
5、（2016•贺州）下列有关细胞分裂和分化的说法，错误的是（　　）

A．细胞分裂就是一个细胞分成两个细胞

B．细胞分化导致细胞中的遗传物质改变

C．细胞分裂过程中染色体先复制加倍再均等分配到两个子细胞中

D．细胞的分化形成组织

【考点】细胞分裂的基本过程；细胞分化形成组织．

【专题】热点问题；归纳推理；细胞的分裂和分化专题．

【分析】（1）细胞分裂中最重要的变化是细胞核中染色体的变化，其目的是保证新细胞内的染色体数与原细胞相同，细胞分裂中染色体的变化如图：

[image: image6.png]


（2）细胞的分化是指分裂后的细胞，在形态，结构和功能上向着不同方向变化的过程．细胞的分化形成了不同的细胞群，每个细胞群都是由形态相似、结构和功能相同的细胞连合在一起形成的，这样的细胞群是组织，因此细胞分化的结果形成了组织．

【解答】解：A、细胞分裂就是一个细胞分成两个细胞，使细胞数目增多，A正确；

B、细胞分化的结果形成了组织．B错误；

C、在细胞分裂过程中，染色体的变化最明显：在细胞分裂时，首先染色体会进行复制加倍，随着分裂的进行，染色体分成形态和数目完全相同的两份，分别进入两个新细胞中．因此细胞内变化最明显的结构是细胞核中的染色体，C正确；

D、细胞的分化是指分裂后的细胞，在形态，结构和功能上向着不同方向变化的过程．细胞的分化形成了不同的组织，D正确．

故选：B

6、（2016•玉林）正常情况下，人的体细胞中含有46条染色体，在分裂过程中，染色体的数目变化情况是（　　）

A．46-46-46
B．46-92-92
C．92-92-46
D．46-92-46

【考点】细胞分裂的基本过程．

【专题】归纳推理；细胞的分裂和分化专题．

【分析】（1）细胞分裂就是一个细胞分成两个．分裂时先是细胞核一分为二，随后细胞质分成两份，每份含一个细胞核，最后在原来的细胞的中央形成新的细胞膜，植物细胞还形成新的细胞壁，于是一个细胞就分裂成两个细胞．

（2）细胞分裂过程中染色体的变化如图：[image: image7.png]



【解答】解：细胞分裂时，染色体复制加倍，随着分裂的进行，染色体分成形态和数目相同的两份，分别进入两个新细胞中．因此，”正常情况下，人的体细胞中含有46条染色体，在分裂过程中“，染色体的数目变化情况是46-92-46．

故选：D

7、（2016•沧州）如图表示细胞发生的一系列变化过程，有关分析正确的是（　　）[image: image2.png]



A．过程①中，液泡数量逐渐增加

B．过程②中，细胞质首先分成两份

C．过程③后，细胞分化形成组织

D．过程②中，染色体数目减半

【考点】细胞分裂的基本过程．

【专题】热点问题；归纳推理；细胞的分裂和分化专题．

【分析】由图可知①的过程表示细胞的生长，使细胞体积的增大，②过程表示细胞的分裂，使细胞数量的增加，③过程是细胞在形态、结构和功能上发生了差异性的变化，表示细胞分化形成不同的组织．

【解答】解：A、图中①的过程表示细胞的生长．液泡数量有多个逐渐减少到一个，A错误．

B、②过程表示细胞的分裂，细胞核首先分成两份，B错误；

C、在个体发育过程中，一个或一种细胞通过分裂产生的后代，在形态、结构和生理功能上发生差异性的变化，这个过程叫做细胞的分化．细胞分化产生了不同的组织．图中③过程表示细胞分化形成不同的组织．C正确；

D、在细胞的分裂过程中，染色体的变化最为明显．在细胞分裂时，染色体会进行复制，细胞分裂过程中，染色体均分成完全相同的两份，分别进入两个新细胞中．也就是说，两个新细胞的染色体形态和数目相同，新细胞与原细胞染色体形态和数目也相同．D错误． 

 故选：C

8、（2016•海南）如图为人体不同结构层次的变化过程示意图．以下叙述错误的是（　　）[image: image3.png]



A．a是细胞分裂过程
B．b是细胞分化过程

C．甲属于器官
D．乙属于系统

【考点】细胞分裂的基本过程；细胞分化形成组织．

【专题】热点问题；归纳推理；生物体的结构层次．

【分析】动物体的结构层次是：细胞→组织→器官→系统→动物体．

由图可知：a是细胞的分裂，b细胞的分化，甲是器官，乙是系统．

【解答】解：A、a过程使细胞数目增多，所以a是指细胞分裂，A正确；

B、b是指细胞分化，细胞分化的结果形成组织，B正确；

C、甲是胃，属于营养器官，C正确；

D、乙是一个完整的人体，D错误．

故选：D
9、（2016•遂宁）如图是动、植物细胞分裂示意图，下列关于细胞分裂的描述错误的是（　　）[image: image8.png](-G
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A．动、植物细胞分裂时都是细胞核先一分为二

B．动物细胞分裂末期是在两核之间产生新的细胞膜

C．植物细胞分裂末期是先形成新的细胞膜，再产生新的细胞壁

D．细胞分裂后形成的新细胞与亲代细胞具有相同的遗传物质

【考点】细胞分裂的基本过程．

【专题】过程示意图；归纳推理；细胞的分裂和分化专题．

【分析】此题主要考查的是动植物细胞的分裂过程，识图作答．

【解答】解：A、动、植物细胞分裂时，染色体都先进行自我复制，然后平均分成两部分，所以都是细胞核先一分为二，A正确；

B、动物细胞分裂末期是在原来细胞中间向内凹陷形成新的细胞膜，B错误；

C、植物细胞分裂末期是先形成新的细胞膜，再产生新的细胞壁，C正确；

D、细胞核分裂时，染色体的数量自我复制加倍，在细胞分裂过程中，染色体分成完全相同的两份，分别进入两个新细胞中．也就是说，两个新细胞的染色体形态和数目相同，因此新细胞和原细胞所含有的遗传物质是一样的．D正确．

故选：B．

10、（2016•桐城市）如图是人体结构层次及其关系示意图，下列有关叙述中正确的是（　　）[image: image4.png]



A．心脏和肺都属于④所示的结构层次

B．动物和植物都有⑤所示的结构层次

C．①形成②的过程遗传物质发生改变

D．③的细胞结构功能及遗传物质不同

【考点】细胞分裂的基本过程；细胞分化形成组织；动物体人体的结构层次．

【专题】过程示意图；归纳推理；生物体的结构层次．

【分析】细胞分裂导致细胞数目的增多，细胞的分化形成不同的组织．动物体的结构层次是：细胞→组织→器官→系统→动物体．

由图可知：①到②是细胞的分裂，②到③时细胞的分化，④是器官，⑤是系统．

【解答】解：A、心脏和肺都是由神经组织、结缔组织、肌肉组织、上皮组织等不同的组织按照一定的次序构成的器官，A正确；

B、动物体具有系统这一结构层次，植物体没有系统，B错误；

C、在细胞分裂过程中，染色体先自我复制，然后分成完全相同的两份，分别进入两个新细胞中．因此新细胞和原细胞所含有的遗传物质是一样的．C错误；

D、组织是细胞分化形成的细胞群，虽然细胞在形态、结构、功能方面不同，但细胞内的遗传物质是一样的，D错误．

故选：A．

11、（2016•青岛）如图表示某植物体两种细胞的形成过程，①②③表示细胞不同的生理活动，下列叙述错误的是（　　）[image: image9.png]@z
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A．①②过程分别表示细胞的生长和分裂

B．②过程产生的新细胞染色体的数目加倍

C．③过程的结果是形成了不同的组织

D．①③过程形成的细胞染色体的数目不变

【考点】细胞分裂的基本过程；细胞分化形成组织．

【专题】过程示意图；归纳推理；细胞的分裂和分化专题．

【分析】①细胞分裂时，细胞核先由一个分成两个，随后，细胞质分成两份，每份各含有一个细胞核．最后，在原来的细胞的中央，形成新的细胞膜，植物细胞还形成新的细胞壁．于是一个细胞就分裂成为两个细胞．

②细胞分化形成了不同的细胞群，我们把形态、结构、功能相同的细胞群称之为组织．

【解答】解：A、①②过程，细胞体积增大，细胞数目增多，分别表示了细胞的生长和分裂，A正确；

B、②细胞分裂的过程，染色体先进行自我复制，然后分成完全相同的两份，分别进入两个新细胞中．因此新细胞和原细胞所含有的遗传物质是一样的．B错误；

C、③是细胞分化的过程，细胞分化的结果是形成了不同的组织．C正确；

D、细胞在成长、分裂形成新细胞的过程中，新细胞和原细胞所含有的遗传物质是一样的，D正确．

故选：B

12、（2016•威海）下列关于动物细胞分裂的叙述，错误的是（　　）

A．细胞核先分裂，细胞质再分裂

B．细胞中央形成新的细胞膜，将细胞一分为二

C．细胞分裂的结果是细胞的数目增多

D．细胞分裂后，新细胞的遗传物质比亲代细胞减少一半

【考点】细胞分裂的基本过程．

【专题】归纳推理；细胞的分裂和分化专题．

【分析】（1）细胞分裂是指一个细胞分成两个细胞的过程．细胞分裂时，细胞核先由一个分为两个，然后是细胞质分裂成两份，每份各含有一个细胞核．最后在原来的细胞的中央形成新的细胞膜，于是一个细胞就分裂成两个细胞．

（2）细胞核分裂时，染色体复制加倍，随着分裂的进行，染色体分成形态和数目相同的两份，分别进入两个新细胞中．因此细胞分裂产生的新细胞中的染色体形态和数目与原细胞一样．

【解答】解：A、细胞分裂时，细胞核先分裂，细胞质再分裂，正确；

B、细胞分裂后期，细胞中央形成新的细胞膜，将细胞一分为二，正确；

C、细胞分裂的结果是细胞的数目增多，正确；

D、细胞分裂产生的新细胞中的染色体形态和数目与原细胞一样，因此细胞分裂后，新细胞的遗传物质比亲代细胞不会减少一半，错误．

故选：D

13、（2016•宿迁）如图为细胞发生一系列变化的示意图，相关叙述错误的是（　　）[image: image5.png]Qiag
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A．过程①表示细胞生长

B．过程②、③表示细胞分裂

C．过程④表示细胞分化

D．过程④产生的新细胞功能相同

【考点】细胞分裂的基本过程．

【专题】热点问题；归纳推理；细胞的分裂和分化专题．

【分析】由图可知①的过程表示细胞的生长，使细胞体积的增大，②过程表示细胞的分裂，使细胞数量的增加，③过程表示细胞分裂非常快，④过程是细胞在形态、结构和功能上发生了差异性的变化，表示细胞分化形成不同的组织．

【解答】解：A、细胞生长是指构成生物体的细胞要不断从周围环境中吸收营养物质，并且转变成组成自身的物质，体积会由小变大．但是细胞不能无限制的长大，一部分细胞长到一定的大小，就会进行分裂．图中①的过程表示细胞的生长．A正确．

B、细胞分裂是指一个细胞分成两个细胞．细胞分裂的结果是使细胞的数量增多，但细胞的形态、结构和功能未发生变化．图中②③过程表示细胞的分裂．B正确．

C、过程④表示细胞分化；C正确；

D、在个体发育过程中，一个或一种细胞通过分裂产生的后代，在形态、结构和生理功能上发生差异性的变化，这个过程叫做细胞的分化．细胞分化产生了不同的组织．D错误．

故选：D

14、（2016•广安）关于细胞分裂和分化的叙述错误的是（　　）

A．细胞分裂是细胞核先一分为二，然后再进行遗传物质的复制

B．经过细胞的分化，细胞形态、结构和功能都可能发生变化

C．细胞分裂使细胞数目增多，细胞分化使生物体形成不同组织

D．细胞的分裂和分化是生物体生长发育和繁殖的基础

【考点】细胞分裂的基本过程；细胞分化形成组织．

【专题】归纳推理；细胞的分裂和分化专题．

【分析】细胞分裂就是一个细胞分成两个细胞的过程．分裂时细胞核先分成两个，随后细胞质分成两份，每份各含一个细胞核，最后在原来细胞的中央，形成新的细胞膜．细胞分裂使细胞数目增多；细胞的分化形成了不同的细胞群，每个细胞群都是由形态相似、结构和功能相同的细胞连合在一起形成的，这样的细胞群是组织，因此细胞分化的结果形成了组织．细胞分化过程中细胞中的遗传物质不变．

【解答】解：A、细胞核分裂前，染色体进行复制，数量已经加倍，随着分裂的进行，染色体分成完全相同的两份，分别进入两个新细胞中．A错误；

B、细胞分化：细胞分裂产生的新细胞起初在形态、结构方面相似，都具有分裂能力，在发育过程中这些细胞各自具有了不同的功能如保护、营养、输导等功能，形态结构也发生了变化，即细胞分化从而形成了不同的细胞群．B正确；

C、细胞分裂使细胞数目增多，细胞分化形成不同组织，C正确；

D、细胞通过分裂和生长，使细胞的数目增加，体积增大，使生物体由小长大．细胞的发育是细胞生长的结果．通过细胞的分化，形成不同的组织，从而使生物体能生长发育成熟，繁殖后代．因此，生物体的生长发育是细胞分裂和细胞分化的结果．D正确；

故选：A

15、（2016•东营）生物的生长离不开细胞的生长，如图是洋葱根尖细胞的生长过程示意图．下列对此过程的描述，错误的是（　　）[image: image10.png]



A．2保护和控制物质进出细胞

B．3的流动加快与外界环境的物质交换

C．4内的染色体需经过复制

D．5为细胞的生长提供能量

【考点】细胞分裂的基本过程．

【专题】结构示意图；细胞的分裂和分化专题．

【分析】（1）一个细胞分成两个细胞叫做细胞的分裂，新分裂形成的细胞不断从周围环境中吸收营养物质并逐渐长大的过程叫做细胞的生长．

（2）图示表示洋葱根尖细胞的生长过程示意图：图示1是细胞壁，2是细胞膜，3是细胞质，4是细胞核，5是线粒体，根尖细胞中没有叶绿体．

【解答】解：A、图示2细胞膜能控制物质的进出，既不让有害的物质进来，也不让有用的物质轻易出去，具有选择透过性，也有保护作用，A正确；

B、3细胞质是一种液体，能够不断的流动，它的流动能加快细胞与外界环境之间的物质交换，B正确；

C、4细胞核只有细胞分裂时染色体变化最明显，染色体才复制，DNA也随之复制后形成形态和数目都相同的两份（加倍），在细胞生长过程中不进行复制，C错误；

D、5线粒体能够将细胞中的有机物当作燃料，使这些有机物与氧结合，经过复杂的过程，转变成二氧化碳和水，同时将有机物中的化学能释放出来，供细胞利用，D正确．

故选：C

16、（2016•茂名）细胞分裂能够产生新细胞，细胞分化可形成不同的细胞群．以下描述正确的是（　　）

A．刚分裂出来的细胞体积与母细胞相同

B．所有的细胞长到一定程度后再进行分裂

C．细胞分裂过程中，细胞核内的遗传物质先进行复制

D．所有细胞都能在遗传物质的控制下分裂、分化

【考点】细胞分裂的基本过程．

【专题】归纳推理；细胞的分裂和分化专题．

【分析】（1）细胞分裂就是一个细胞分成两个．分裂时先是细胞核一分为二，随后细胞质分成两份，每份含一个细胞核，最后在原来的细胞的中央形成新的细胞膜，植物细胞还形成新的细胞壁，于是一个细胞就分裂成两个细胞．

（2）细胞分裂时，染色体复制加倍，随着分裂的进行，染色体分成形态和数目相同的两份，分别进入两个新细胞中．因此，细胞分裂产生的新细胞中的染色体形态和数目与原细胞一样．细胞分裂过程中染色体的变化如图：
【解答】解：A、刚分裂出来的细胞体积比母细胞小，而不是相同，错误；

B、只有具有分裂能力的细胞才能分裂，而不是所有的细胞长到一定程度后再进行分裂，错误；

C、细胞分裂过程中，细胞核内的遗传物质先进行复制，正确；

D、只有具有分裂能力的细胞才能分裂，而不是所有细胞都能在遗传物质的控制下分裂、分化，错误．

故选：B

17、（2016•咸宁）组织形成的主要原因是（　　）

A．细胞分化
B．细胞生长
C．细胞分裂
D．细胞发育

【考点】细胞分化形成组织．

【分析】本题考查细胞分化形成组织．细胞分化是指在个体发育过程中，细胞在形态、结构和功能上的特化过程．对个体发育而言，细胞分化得越多，说明个体成熟度越高．分裂不等于分化．

【解答】解：细胞分化就是由一种相同的细胞类型经过细胞分裂后逐渐在形态、结构和功能上形成稳定性差异，产生不同的细胞类群的过程．然而由形态相似、功能相同的一群细胞和细胞间质组合起来，称为组织．

A、细胞分化：是生物界普遍存在的生命现象，是生物个体发育的基础，通过经细胞分化形成不同形态、结构和功能的细胞，多细胞生物形成不同的细胞和组织．故符合题意． 

B、细胞生长：通常指一个细胞群体（数目）大小的增大．也可用于单个细胞的细胞质体积的增加．这一过程只会使细胞的体积增大，并未形成分化，形成组织．故不符合题意． 

C、细胞分裂：是生物体生长、发育、繁殖和遗传的基础．这一过程只会使细胞的数目增多，不是形成不同组织的原因．故不符合题意．

D、细胞发育不会形成不同形态、结构和功能的细胞而得到不同组织，故不符合题意．

故选：A

18、（2016•福州）细胞分裂的结果可以使细胞（　　）

A．数量增加
B．体积增大
C．功能增强
D．种类增多

【考点】细胞分化形成组织．

【专题】归纳推理；细胞的分裂和分化专题．

【分析】（1）细胞分裂就是一个细胞分成两个细胞的过程，细胞分裂使细胞数目增多．

（2）细胞分化是指细胞在生长过程中细胞的形态、结构和功能发生变化的过程，细胞分化形成了不同的组织，如动物的肌肉组织、上皮组织、神经组织和结缔组织，植物的保护组织、营养组织、分生组织和输导组织．

（3）新分裂产生的细胞体积很小，需要不断从周围环境中吸收营养物质，并且转变成组成自身的物质，体积逐渐增大，这就是细胞的生长．

【解答】解：细胞分裂时细胞核先分成两个，随后细胞质分成两份，每份各含一个细胞核，最后在原来细胞的中央，形成新的细胞膜，植物细胞还形成细胞壁．这样，一个细胞就分裂成两个细胞了．因此细胞分裂的结果可以使细胞细胞数量增加．而细胞体积增大是细胞生长的结果，种类增多是细胞分化的结果．

故选：A

19、（2016•烟台）为纪念世界红十字日，我市红十字会举办了造血干细胞血样捐献活动，有关造血干细胞的叙述不正确的是（　　）

A．具有很强的再生能力

B．只能分裂不能分化

C．造血干细胞移植可以治疗白血病

D．适量捐献造血干细胞不会影响健康

【考点】细胞分化形成组织；细胞分裂的基本过程．

【专题】归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】造血干细胞是指骨髓中的干细胞，具有自我更新能力并能分化为各种血细胞的前体细胞，最终生成各种血细胞成分，包括红细胞、白细胞和血小板，它们也可以分化成各种其他细胞

【解答】解：A、造血干细胞具有很强的再生能力，正确；

B、造血干细胞不仅能分裂，还能分化产生各种血细胞，不正确；

C、造血干细胞移植可以治疗白血病，正确；

D、适量捐献造血干细胞不会影响健康，正确．

故选：B

20、（2016•广元）骨髓移植能够治疗白血病，因为健康人的骨髓中有大量的造血干细胞，造血干细胞能不断产生新的血细胞（包括红细胞、白细胞和血小板），造血干细胞产生血细胞的过程称为细胞的（　　）

A．生长
B．分裂
C．分化
D．分类

【考点】细胞分化形成组织．

【专题】归纳推理；生物体的结构层次．

【分析】（1）新分裂产生的细胞体积很小，需要不断从周围环境中吸收营养物质，并且转变成组成自身的物质，体积逐渐增大，这就是细胞的生长．

（2）细胞分裂就是一个细胞分成两个细胞的过程．

（3）经过细胞分裂产生的新细胞，在遗传物质的作用下，其形态、结构、功能随着细胞的生长出现了差异，就是细胞的分化．

【解答】解：细胞分化形成不同的新细胞，“造血干细胞能不断产生新的血细胞（包括红细胞、白细胞和血小板）”是细胞分化的结果，因此，造血干细胞产生血细胞的过程称为细胞的分化．

故选：C

21、（2016•昆明）脐带血造血干细胞移植到白血病患者体内后，能给患者不断补充血细胞．干细胞发育成形态、结构和生理功能不同的各种血细胞．该过程的完成主要是通过（　　）

A．细胞生长
B．细胞分化

C．细胞成熟
D．遗传物质改变

【考点】细胞分化形成组织．

【专题】类比推理；细胞的分裂和分化专题．

【分析】（1）细胞分裂就是一个细胞分成两个细胞的过程，细胞分裂使细胞数目增多．

（2）细胞分化是指细胞在生长过程中细胞的形态、结构和功能发生变化的过程，细胞分化形成了不同的组织，如动物的肌肉组织、上皮组织、神经组织和结缔组织，植物的保护组织、营养组织、分生组织和输导组织．

（3）新分裂产生的细胞体积很小，需要不断从周围环境中吸收营养物质，并且转变成组成自身的物质，体积逐渐增大，这就是细胞的生长．

【解答】解：题干中显示脐带血造血干细胞移植到白血病患者体内后，能给患者不断补充血细胞，干细胞发育成形态、结构和生理功能不同的各种血细胞，因此人的造血干细胞产生血细胞的过程，该过程的完成主要是通过细胞分化．

故选：B

22、（2016•湘潭）受精卵最初分裂形成的细胞是球形的，而组成人体的细胞形状却多种多样．这是因为细胞发生了（　　）

A．生长
B．分化
C．分裂
D．衰老

【考点】细胞分化形成组织．

【专题】归纳推理；细胞的分裂和分化专题．

【分析】（1）细胞分裂就是一个细胞分成两个细胞的过程，细胞分裂使细胞数目增多．

（2）细胞分化是指细胞在生长过程中细胞的形态、结构和功能发生变化的过程，细胞分化形成了不同的组织，如动物的肌肉组织、上皮组织、神经组织和结缔组织，植物的保护组织、营养组织、分生组织和输导组织．

（3）新分裂产生的细胞体积很小，需要不断从周围环境中吸收营养物质，并且转变成组成自身的物质，体积逐渐增大，这就是细胞的生长．

【解答】解：A、细胞生长是细胞体积由小变大的过程，而细胞的形状不变；

B、细胞分化是细胞的形态、结构和功能发生变化的过程，因此细胞分化使细胞形状不同；

C、细胞分裂使细胞分裂数目增多，而细胞的形状不变；

D、细胞衰老是细胞的生理功能退化的过程，而细胞的形状不变． 

   因此“受精卵最初分裂形成的细胞是球形的，而组成人体的细胞形状却多种多样”．这是因为细胞发生了细胞分化．

故选：B

23、（2016•包头）图中是某种生物受精卵分裂和分化过程的示意图，据图判断下列说法正确的是（　　）
A．细胞核中的DNA数量在c细胞和受精卵中不相等

B．a、b、c三种细胞继续分裂科产生更多的细胞

C．该生物进行分裂生殖

D．①过程表示细胞分裂，②过程表示细胞分裂和细胞分化

【考点】细胞分化形成组织；细胞分裂的基本过程．

【专题】过程示意图；归纳推理；细胞的分裂和分化专题．

【分析】（1）细胞分裂就是一个细胞分成两个细胞的过程，细胞分裂使细胞数目增多．

（2）细胞分化是指细胞在生长过程中细胞的形态、结构和功能发生变化的过程，细胞分化形成了不同的组织，如动物的肌肉组织、上皮组织、神经组织和结缔组织，植物的保护组织、营养组织、分生组织和输导组织．

（3）细胞分裂时，染色体复制加倍，随着分裂的进行，染色体分成形态和数目相同的两份，分别进入两个新细胞中．因此，细胞分裂产生的新细胞中的染色体形态和数目与原细胞一样．

（4）图中，①过程表示细胞分裂，②过程表示细胞分化．

【解答】解：A、细胞分裂和细胞分化过程中染色体数目不变，因此胞核中的DNA数量在c细胞和受精卵中相等，而不是不相等，错误；

B、细胞分化后大部分失去了分裂能力，因此a、b、c三种细胞不能继续分裂科产生更多的细胞，错误；

C、从图中看出该生物是多细胞生物，因此该生物不能进行分裂生殖，错误；

D、①过程中只有细胞数目的增加，细胞的形态结构没有发生变化，因此①过程表示细胞分裂，②过程中细胞的数目增多，而且细胞的形态、结构和功能发生了变化，因此②过程表示细胞分裂和细胞分化，正确．

故选：D

24、（2016•柳州）若你的手指不慎被划伤，感觉到痛，这种痛觉说明皮肤中含有（　　）

A．神经组织
B．肌肉组织
C．上皮组织
D．结缔组织

【考点】人体的几种基本组织及功能．

【专题】结合课本知识的信息；归纳推理；生物体的结构层次．

【分析】构成人体的四大基本组织的结构及功能比较：

组织名称
主要结构特征或功能

上皮组织
由上皮细胞构成，细胞排列紧密，具有保护、分泌等作用

结缔组织
结缔组织种类很多，细胞间质发达，分布广泛，具有支持、连接、保护、营养等功能

肌肉组织
主要由肌细胞构成，具有收缩、舒张等功能

神经组织
由神经细胞构成，能够接受刺激，产生并传导兴奋

【解答】解：人体的神经组织由神经细胞构成，能够接受刺激，产生并传导兴奋，手指不慎被划伤，感觉到痛，这种痛觉说明皮肤中含神经组织．

故选：A

25、（2016•东营）“藕断丝连”是常见的现象，这里的“丝”来自植物体的（　　）

A．保护组织
B．营养组织
C．分生组织
D．输导组织

【考点】植物的几种主要组织及功能．

【分析】植物的主要组织有分生组织、保护组织、输导组织、营养组织等，各具有不同的功能，

组织名称
主要结构特征或功能

分生组织
细胞小，细胞壁薄细胞核大，细胞质浓，具有很强的分裂能力，不断分裂产生新细胞

保护组织
具有保护内部柔嫩部分的功能

输导组织
有运输物质的作用，植物体内的导管能运送水和无机盐，筛管能运送有机物

营养组织
细胞壁薄，液泡大，有储存营养物质的功能，含有叶绿体的营养组织还能进行光合作用合成有机物

据此答题．

【解答】解：A、保护组织一般由植物根、茎、叶表面的表皮细胞构成，具有保护内部柔嫩部分的功能．A不符合题意；

B、营养组织的细胞壁薄，液泡大，有储存营养物质的功能，含有叶绿体的营养组织还能进行光合作用合成有机物．因此营养组织有制造和储存营养的功能．植物的果肉、叶肉、茎中央的髓等大多属于营养组织．B不符合题意；

C、分生组织的细胞小，细胞壁薄细胞核大，细胞质浓，具有很强的分裂能力，不断分裂产生新细胞形成其它组织． 如根尖的分生区、茎的形成层等属于分生组织．C不符合题意；

D、输导组织有运输物质的作用，植物体内的导管能运送水和无机盐，筛管能运送有机物，属于输导组织，所以“藕断丝连”中的“丝”是输导组织．D符合题意．

故选：D．

26、（2016•威海）植物体下列结构中的细胞通常不具备分裂能力的是（　　）

A．根尖的分生区
B．叶脉

C．茎的形成层
D．芽的分生组织

【考点】植物的几种主要组织及功能．

【专题】归纳推理；细胞的分裂和分化专题．

【分析】细胞分裂是指一个细胞分成两个细胞．细胞分裂的结果是使细胞的数量增多．

【解答】解：植物的分生组织具有很强的分裂能力，不断分裂产生新细胞形成其它组织，如芽的分生组织、根尖的分生区、茎的形成层等属于分生组织．叶脉是植物体内输导有机物、水分和无机盐的管状结构，不具备分裂能力．故B符合题意．

故选：B
27、（2016•福州）以下属于植物组织的是（　　）

A．结缔组织
B．肌肉组织
C．输导组织
D．神经组织

【考点】植物的几种主要组织及功能．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；细胞的分裂和分化专题．

【分析】植物的组织主要有保护组织、营养组织、输导组织、分生组织、机械组织等，它们各有一定的生理功能．

【解答】解：植物的组织是按功能来划分的有保护作用的保护组织、有分裂作用的分生组织、有营养作用的营养组织、有输导作用的输导组织，有支撑、保护功能，分布在茎等处是机械组织．结缔组织、肌肉组织、神经组织是动物体的主要组织．

故选：C

28、（2016•滨州）取一个成熟的番茄果实，用开水烫一烫，撕下表皮，可以看到里面的果肉肥厚多汁．仔细观察，里面还有丝丝“筋络”．以上叙述中没有描述到的植物组织是（　　）

A．输导组织
B．保护组织
C．分生组织
D．营养组织

【考点】植物的几种主要组织及功能．

【专题】归纳推理；生物体的结构层次．

【分析】植物的主要组织有分生组织、保护组织、输导组织、营养组织等，各具有不同的功能，

组织名称
主要结构特征或功能

分生组织
细胞小，细胞壁薄细胞核大，细胞质浓，具有很强的分裂能力，不断分裂产生新细胞

保护组织
具有保护内部柔嫩部分的功能

输导组织
有运输物质的作用，植物体内的导管能运送水和无机盐，筛管能运送有机物

营养组织
细胞壁薄，液泡大，有储存营养物质的功能，含有叶绿体的营养组织还能进行光合作用合成有机物

据此答题．

【解答】解：番茄果实的表皮是由形态相似，结构、功能相同的表皮细胞联合在一起形成的细胞群，具有保护作用，属于保护组织；

表皮以内的果肉储存有大量的营养物质，属于营养组织；

番茄内还有很多一条条“筋络”是输导组织；

因此没有描述到的植物组织是分生组织．

故选：C．

29、（2016•广东）广东名桔之一的沙糖桔，其果皮、果肉及其中的“筋络”分别属于（　　）

①保护组织②输导组织③分生组织④营养组织．

A．①④③
B．③④②
C．①②③
D．①④②

【考点】植物的几种主要组织及功能．

【专题】归纳推理；生物体的结构层次．

【分析】植物的组织主要有分生组织、保护组织、营养组织、输导组织和机械组织等，它们各有一定的功能：

保护组织一般由植物根、茎、叶表面的表皮细胞构成，具有保护内部柔嫩部分的功能． 

营养组织的细胞壁薄，液泡大，有储存营养物质的功能，含有叶绿体的营养组织还能进行光合作用合成有机物．植物的根、茎、叶、花、果实、种子中都含有大量的营养组织．

分生组织的细胞小，细胞壁薄细胞核大，细胞质浓，具有很强的分裂能力，不断分裂产生新细胞形成其它组织． 

输导组织有运输物质的作用，植物体内的导管能运送水和无机盐，筛管能运送有机物，属于输导组织．

【解答】解：沙糖桔的果皮起着保护作用，属于保护组织；内部的果肉含有丰富的营养物质，属于营养组织；果肉中的一条条筋络，含有导管筛管，是输导组织．

故选：D．

30、（2016•海南）我们吃甘蔗时，先要削去坚硬的外皮，咀嚼甘蔗时会有许多甜汁，咀嚼后把蔗渣吐掉．从结构层次的角度分析，构成甘蔗茎的组织有（　　）

A．上皮组织、营养组织、输导组织

B．上皮组织、营养组织、分生组织

C．保护组织、输导组织、结缔组织

D．保护组织、营养组织、输导组织

【考点】植物的几种主要组织及功能．

【专题】归纳推理；生物体的结构层次．

【分析】植物体的组织主要有保护组织、分生组织、营养组织和输导组织等，分析答题．

【解答】解：植物体的几种主要组织各具有一定的功能，保护组织一般位于根、茎、叶的表面，具有保护内部柔嫩部分的功能；分生组织具有强的分裂能力，能不断分裂；根、茎、叶、花、果实和种子里含有大量的营养组织，营养组织有储存营养物质的功能，含有叶绿体的营养组织还能进行光合作用；输导组织能运输营养物质，导管和筛管属于输导组织．

    甘蔗坚韧的皮位于茎的外面，有保护作用，属于保护组织；咀嚼甘蔗时会有很多的甜汁，甜汁有丰富的营养物质，说明有营养组织；咀嚼之后剩下的渣滓主要是茎内的输导组织．可见D符合题意．

故选：D．

31、（2016•娄底）“藕断丝连”是常见的现象，这里的“丝”来自植物体的什么组织（　　）

A．保护组织
B．输导组织
C．营养组织
D．分生组织

【考点】植物的几种主要组织及功能．

【专题】归纳推理；生物体的结构层次．

【分析】植物的主要组织有分生组织、保护组织、输导组织、营养组织等，它们各具有不同的功能．据此答题．

【解答】解：A、保护组织一般由植物根、茎、叶表面的表皮细胞构成，具有保护内部柔嫩部分的功能．不符合题意．

B、输导组织有运输物质的作用，植物体内的导管能运送水和无机盐，筛管能运送有机物，属于输导组织，“藕断丝连”中的丝就是输导组织．符合题意．

C、营养组织的细胞壁薄，液泡大，有储存营养物质的功能，含有叶绿体的营养组织还能进行光合作用合成有机物．因此营养组织有制造和储存营养的功能．植物的果肉、叶肉、茎中央的髓等大多属于营养组织．不符合题意．

D、分生组织的细胞小，细胞壁薄细胞核大，细胞质浓，具有很强的分裂能力，不断分裂产生新细胞形成其它组织． 如根尖的分生区、茎的形成层等属于分生组织．不符合题意．

故选：B

32、（2016•邵阳）植物的根尖和芽尖之所以具有分裂能力，这是因为它们具有（　　）

A．分生组织
B．保护组织
C．营养组织
D．输导组织

【考点】植物的几种主要组织及功能．

【专题】归纳推理；细胞的分裂和分化专题．

【分析】植物的组织主要有保护组织、营养组织、输导组织、分生组织、机械组织等，它们各有一定的生理功能．

【解答】解：A、分生组织的细胞小，细胞壁薄细胞核大，细胞质浓，具有很强的分裂能力，不断分裂产生新细胞形成其它组织．如根尖的分生区、茎的形成层等属于分生组织．故A符合题意；

B、保护组织一般由植物根、茎、叶表面的表皮细胞构成，具有保护内部柔嫩部分的功能．故B不合题意；

C、营养组织的细胞壁薄，液泡大，有储存营养物质的功能，含有叶绿体的营养组织还能进行光合作用合成有机物．因此营养组织有制造和储存营养的功能．植物的果肉、叶肉、茎中央的髓等大多属于营养组织．故C不合题意；

D、输导组织有运输物质的作用，植物体内的导管能运送水和无机盐，筛管能运送有机物，二者属于输导组织．故D不合题意；

故选：A

